

3月19日（圣若瑟节）（二）：圣化你 的工作，你和别人亦 随之圣化

节录自载於《基督刚经过》书中，圣施礼华於1963年3月19日圣若瑟节题为《圣若瑟的工作坊》的讲道

2020年3月16日

我在介绍我所献身的社团——主业团的精神时，曾经指出：主业团的精

神，奠建於普通工作，奠基於世间的业务。天主召叫赋予我们一项使命，敦促我们分担教会的特有任务，即在世人前为基督作见证，吸引万有归向天主。

召唤向我们揭示生命的真谛。也就是说，依靠信德，我们能掌握人生在世的缘由宗向。我的生活，无论今昔未来，藉以取得焕然一新的境界，产生前所未有的深度。一切人事的发展变迁，都去伪存真，各得其所。我们恍然觉悟天主在引导着我们；祂交给我们的使命，在鞭策我们前进。

天主把我们从愚昧的阴影下，从探索历史的阴影下，救拔出来。不管我们在世上的职业是哪一行，祂大概大声召唤我们，就像当初召叫伯多禄和安德肋那样：「来，跟随我！我要使你们成为捕人的渔夫。」[1]

依靠信德而生活的人，虽会碰到困难、鬥争、痛苦、甚至辛酸，但不会有失望和焦虑。因为他瞭解人生的价

值，人生的真谛。基督宣佈：「我是世界的光；跟随我的，决不在黑暗中行走，必有生命的光。」[2]

为相称於天主所赐的光明，我们必须爱，必须有足够的谦虚认识自己需要救恩，必须同伯多禄一起说：「主！惟你有永生的话，我们去投奔谁呢？我们相信，而且已知道你是天主的圣者。」[3] 只要我们真正这样做，真正让天主圣言深入肺腑，便能断言我们不在黑暗中徘徊了。因为天主的光明，烛照我们的软弱，烛照我们身上的缺点，如同熹阳凌驾於阴霾之上，光芒四射。

基督徒的信仰与召叫，影嚮所及，遍及全部生命，而不只限於局部。我们与天主的关係，必然要求我们献出自我，完全彻底地献出自我。有信德的人，用这个崭新的观点看待人生的各个方面，我们的生命，乃是天主给我们的恩赐。

今天，你们同我一起庆祝圣若瑟的节日。你们来自不同行业，各有自己的家庭，自己的国家，各说不同的语言。你们都在课堂里，工厂和办公室里受过教育，在各自的业务岗位上工作多年，与同事们建立了业务关係和个人友谊，为你们的公司团体，解决了不少问题。

这很好。不过请充许我再提醒你们注意：所有这一切，与天主的计划不是无关的。你们在世上的职业，正是天主对你们召唤的一个组成部份，而且是一个重要部份。这就是为什麼你们必须努力修德成圣的原因，好能给你们的人格陶冶特殊的品质，给你们的生活範铸特殊的作风，并能圣化众人，圣化侪辈，圣化工作，圣化环境——包括你们朝夕从事的业务工作，包括你们的家庭教育和你们的祖国社会。

工作，是人生在世的重要部份。工作，涉及奋斗努力，困顿烦恼，精疲

力竭这些痛苦挣扎，与生俱有，并揭示罪恶现实与救赎必要的成份。然而工作本身，并非一种惩罚，并非一种咀咒或折磨。持此惩罚观点者，是没有正确理解圣经。

此刻正是时机，我们基督徒应该从屋顶上向世界大声疾呼：工作乃是天主给我们的恩赐！认为工作有高低贵贱，并按人从事的工作，把人划分成不同的等级，是完全不合理的。工作——任何工作——证明人的尊严；工作证明人从天主手中领受的，宰制万物管辖权。工作给人带来发展体魄德智的良机。工作是人团结合作的枢纽；是人赡养家庭的生计；是改进社会生活，促进人类进步的利器。

对基督徒来讲，工作的这些地平线，要伸展得更加辽阔遥远。因为，工作乃是参与天主创造世界的工程。当初天主创造人类时，祝福人说：「多生子女，繁殖孳生，征服世界。做海中游鱼，空中飞鸟和地上一切走兽的主

宰。」[4] 更有甚者，由於基督亲手操持工作，工作已变成一个既蒙救赎，又能救赎的现实，工作不仅成了人类生活的背景，更成了人类修德成圣的方法与途径。於是，对我们而言，工作之为物，既有待圣化，又能够圣化。

然则请君勿忘：工作的尊严，植根於爱。人类特有的恩赋，在於能爱；在於能超越游离流逝，朝生暮息之上。人能爱他人，能讲出一个情意盎然的「我」和「你」。人还能爱天主。天主对人畅开天扉，让我们做祂家庭的一员。让我们能孝爱承欢，面对面地与祂谈心。

鑑於这个原因，人类不应该自囚於物质生产的牢笼。工作诞生於爱的表现，又以爱为指归。我们不仅在自然界的庄严奇妙中，看到天主造化的匠心巧手；而且在自己工作和奮鬥的经验中，也能看到。所以，工作能化为祈祷和感恩。因为我们知道：是天主

把我们安置在这世界上的，是天主首先爱了我们，让我们做祂恩许的继承人。我们听到过这样的教导：「所以，你们或吃或喝，或无论作什麼，一切都要为光荣天主而作。」^[5]真是言之有理。

业务工作即是使徒工作。业务工作，也是让我们献身为人服务，把基督介绍给他人，引导他们皈依圣父的好机会。这一切，都是爱德流露漾溢。而爱德，则是天主圣神倾注於我们心中的。圣保禄向厄弗所人解释，他们皈依基督後，对生活该有什麼影響时，谈到此点：「那以前偷窃的，不要再偷窃，却更要劳苦，亲手赚取正当的利润，好能赒济贫乏的人。」^[6]人需要烟火炊食，好维持现世的生命。人也需要天上神粮，好光照明悟，灼热神火。你们在工作中，能够而且应该，充分利用机会，在会话谈心，待人接物中，实行这条使徒训谕。

信德，望德和爱德，在你们为天主而做的业务工作中，起着重要作用。你们在业务工作中碰到的事件、问题、友谊等，为你们亲尝的祈祷生活，也带来营养。你们改善日常工作的奋斗努力，正是让你们亲嚐体验十字架滋味的好机会。背十字架，本来就是基督徒的本色。当你们在人事应酬中感到软弱，遇到挫折时，你们就会学会实事求是，谦虚自持，谅解体贴，从而吸取神益。我们的成功与欢乐，则使我们举心感谢天主，并使我们认识：我们生来，不是为自己，而是为他人，为天主服务的。

© Fundacion Studium

[1]玛4:19

[2]若8:12

[3]若6:70

[4]创1:28

[5]格前10:31

[6]弗4:28

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-
sheng-hua-ni-de-gong-zuo-ni-he-bie-
ren-yi-sui-zhi-sheng-hua/](https://opusdei.org/zhs/article/3yue-19ri-sheng-ruo-se-jie-sheng-hua-ni-de-gong-zuo-ni-he-bie-ren-yi-sui-zhi-sheng-hua/) (2026年2月1
日)